

ಕೋಲಾರ (ವಿಭಜಿತ) ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನತೆಯ ಮೇಲೆ ಸಂತೆಗಳ ಪ್ರಭಾವ: ಒಂದು ಅಧ್ಯಯನ

ವೆಂಕಟೇಶಪ್ಪ ಆರ್¹ ಮತ್ತು ಡಾ. ಎನ್. ಶೇಕ್‌ಮಸ್ತಾನ್.²

¹ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ, ²ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು

ಇತಿಹಾಸ ವಿಭಾಗ, ಬೆಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ, ಬೆಂಗಳೂರು.

ಸಾರಾಂಶ: (Abstract)

ಭಾರತ ದೇಶ ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದ ರಾಷ್ಟ್ರವಾಗಿದೆ. ಇವುಗಳು ಪ್ರಧಾನವಾಗಿ ಕೃಷಿಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿವೆ. ಇಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಯುವ ಬೆಳೆಗಳಿಗೆ ಮಾರಾಟದ ಸ್ಥಳಗಳಾಗಿ ಸಂತೆಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಹಲವಾರು ಗ್ರಾಮಗಳು ತಮಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವ ಒಂದು ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಕೂಡಿಹಾಕುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗೆ ವಾರದ ಒಂದು ನಿಗದಿತ ದಿನ ತಮ್ಮ ಸರಕು-ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಪರಸ್ಪರ ಮಾರುವ ಮತ್ತು ಕೊಳ್ಳುವ ಜನ ಸೇರುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಸಂತೆಗಳು ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮಾನವನ ಜ್ಞಾನ ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಾಗಿ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯಾದಷ್ಟು ಸಂತೆಗಳ ಸ್ವರೂಪದಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳು ಜನತೆಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ. ಈ ಲೇಖನವನ್ನು ಅನೇಕ ಮೂಲ ಮತ್ತು ದ್ವಿತೀಯ ಆಕರಗಳನ್ನು ವಿಮರ್ಶೆಗೊಳಪಡಿಸಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಮುಖ್ಯಪದಗಳು (Keywords): ಗ್ರಾಮೀಣ ಜೀವನ, ಆರ್ಥಿಕತೆ, ಸಂತೆ, ಕೋಲಾರ.

ಪೀಠಿಕೆ

ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಸಂತೆಗಳ ಪಾತ್ರ ಮಹತ್ವದಾಗಿದೆ. ಕನ್ನಡ ನಿಘಂಟಿನ ಪ್ರಕಾರ “ಸಂತೆಯೆಂದರೆ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಮಾರುವುದಕ್ಕೂ-ಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೂ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಜನರು ಸೇರುವ ಸ್ಥಳ; ಗುಂಪು ಸೇರಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುವ ಜಾಗ”¹ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖವಾಗಿದೆ. ಕೋಲಾರವು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯದ ಜಿಲ್ಲಾ ಕೇಂದ್ರವಾಗಿದೆ. ಇದು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಂದ ಕೂಡಿದೆ. ವಾರದ ಸಂತೆಗಳು ಜಿಲ್ಲೆಯ ಅನೇಕ ಸ್ಥಳಗಳಲ್ಲಿ ಇಂದಿಗೂ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿವೆ. ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅರಸರ ಆದೇಶದಂತೆ ಅಥವಾ ಸ್ಥಳೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ತೀರ್ಮಾನದಂತೆ ಇಂತಹ ಸಂತೆಗಳನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅನೇಕ

¹ ಕನ್ನಡ ನಿಘಂಟು-8ನೆಯ ಸಂಪುಟ, ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್. ಪು.ಸಂ. 8228.

Please cite this article as: ವೆಂಕಟೇಶಪ್ಪ ಆರ್ ಮತ್ತು ಎನ್. ಶೇಕ್‌ಮಸ್ತಾನ್. (2024). ಕೋಲಾರ (ವಿಭಜಿತ) ಜಿಲ್ಲೆಯ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನತೆಯ ಮೇಲೆ ಸಂತೆಗಳ ಪ್ರಭಾವ: ಒಂದು ಅಧ್ಯಯನ. ಪ್ರತಿಬಿಂಬ: ಮಲ್ಟಿಡಿಸಿಪ್ಲಿನರಿ ಕನ್ನಡ ರಿಸರ್ಚ್ ಜರ್ನಲ್ ಆಫ್ ಐಐಎಂಆರ್‌ಡಿ. ಸಂಪುಟ-5, ವಿಶೇಷ ಸಂಚಿಕೆ-2, ಪು.ಸಂ. 59-66.

ಶಾಸನಗಳಲ್ಲೂ ಸಂತೆಗಳ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕೈವಾರದ 1362ರ ಶಾಸನ ಕಂಪಣನ ಆಳ್ವಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಕೈವಾರ ನಾಡಿನ ಸಮಸ್ತ ಜನರು, ನಾನಾದೇಶಿ, ಗೌಂಡ, ಪ್ರಜೆಗಳ ಸಮ್ಮುಖದಲ್ಲಿ ಸಾಮಂತ ರಾಚಯ್ಯದೇವನ್ನು ಸಂತೆಯನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿ, ಪಟ್ಟಣಸ್ವಾಮಿ ನೋಡಿಕೋಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದನ್ನು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಸಂತೆಯಿಂದ ಬರುವ ರಾಜ್ಯಾದಾಯ, ನಾಡಾದಾಯ, ಶೆಟ್ಟರ ಆಯ ಹಾಗೂ ಮಿಂಡಗುಡ್ಡ ಆಯಗಳನ್ನು ಎತ್ತುವ ಹಕ್ಕನ್ನು ದಾಖಲಿಸಿದೆ. ಚಿಂತಾಮಣಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಹಿರಣ್ಣೊಲ್ಲಿಯ 1423ರ ಶಾಸನದಲ್ಲಿ ಗೋಪಿನಾಥ ದೇವರ ಸೇವೆಗೆಂದು ಬಿಟ್ಟಿರುವ ದಾನಗಳಲ್ಲಿ, ಸಂತೆ ಆದಾಯದ ಉಲ್ಲೇಖವಿರುವುದು ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿದೆ.

“ಬುಕಾನನ್ 1800ರಲ್ಲಿ ಮಾಲೂರಿನ ವಾರದ ಸಂತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ತನ್ನ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಬರೆಯುತ್ತಾನೆ. ಅಲ್ಲಿ ಮಾರಾಟವಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಪ್ರಮುಖ ಸರಕುಗಳಾದ ಕೈಮಗ್ಗದ ಬಟ್ಟೆಗಳು, ಕಂಬಳಿ, ಕಬ್ಬಿಣದ ವಸ್ತುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾನೆ. ಆಧುನಿಕ ದಿನಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಕೂಡ ಸಂತೆಗಳು ಸ್ಥಳೀಯ ಸರಕುಗಳ ಅಥವಾ ಉತ್ಪನ್ನಗಳಿಗೆ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯ ಅವಶ್ಯಕತೆಯನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತಾ, ಉಪಯುಕ್ತ ಉದ್ದೇಶಗಳನ್ನು ಸಾಧಿಸುತ್ತಿವೆ”². ಈ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಳೆಗಾರರು ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದಕರನ್ನೊಳಗೊಂಡು ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ಚಿಲ್ಲರೆ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು ತಮ್ಮ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟಕ್ಕೆ ಇಡುತ್ತಾರೆ. ಬಳಕೆದಾರರು ಮತ್ತು ಮಧ್ಯವರ್ತಿಗಳು ತಮ್ಮ ಅವಶ್ಯಕತೆಗನುಗುಣವಾಗಿ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಕೊಂಡುಕೋಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಸಣ್ಣ ಪ್ರಮಾಣದ ಉತ್ಪಾದಕರಿಗೆ ಇಂತಹ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳು ಹೆಚ್ಚು ಅನುಕೂಲವಾಗುತ್ತವೆ. “ಈ ವಾರದ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣಪುಟ ಸಂಚಾರಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು, ದಾರಿ ಬದಿಯ ಅಂಗಡಿಯವರು, ಗುಜಿರಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳು, ಗಾಡಿಗಳ ಮೇಲೆ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಹೇರಿ ಮಾರಾಟ ಮಾರುವವರನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಇವರೆಲ್ಲ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಯಿಂದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಬಡ ಜನರನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸುತ್ತಾರೆ”³.

“ಪ್ರಾಚೀನ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಕಾಲಿನ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಂತೆ, ಪೇಟೆ, ಪಟ್ಟಣಗಳಲ್ಲಿ ವ್ಯಾಪಾರವಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಪ್ರಮುಖ ಸರಕುಗಳು ಭತ್ತ, ಜೋಳ, ಗೋಧಿ, ಅಕ್ಕಿ, ಎಳ್ಳು, ಹಾಲು, ಅಕ್ಕಿ, ಅವರೆ, ಕಡಲೆ, ತೋಗರಿ, ಉದ್ದು, ಸಕ್ಕರೆ, ಬೆಲ್ಲ, ಜೀರಿಗೆ, ಸಾಸಿವೆ, ಮೆಣಸು, ಅಲ್ಲಂ, ಶುಂಠಿ, ಅರಿಶಿನ, ಯಾಲಕ್ಕಿ, ಮೆಂತೆ, ತುಪ್ಪ, ಎಣ್ಣೆ, ಉಪ್ಪು, ಸಬ್ಬಸಗಿ, ಕೋತ್ತಂಬರಿ, ಬೆಳ್ಳುಳಿ, ಈರುಳ್ಳಿ, ಗಸಗಸೆ, ಚಕ್ಕೆ, ಲವಂಗ, ಭದ್ರಮುಸ್ತೆ, ಇಂಗು, ಹತ್ತಿ, ಹಂಪಿ, ನೂಲು, ಸೀರೆಪಟ್ಟಿ, ಪಳಪಟ್ಟಿ, ಪಟ್ಟಿಸೂತ್ರ, ಬಟ್ಟೆ, ಪಂಚವಣಿಗೆ, ಸೆಣಬು, ಕಂಬಳಿ, ಹುಲಿಗೂದಲು, ವಿಳೈದಲೆ, ಅಡಿಕೆ, ಸುಣ್ಣ, ಕಡ್ಡಿಪುಡಿ; ಬೆಲೆಬಾಳುವ ವಸ್ತುಗಳೆಂದರೆ ಮಣಿ ಮಾಣಿಕ್ಕು, ಗೋಮೇಧಿಕ, ವಜ್ರವೈಡೂರ್ಯ, ಚಂದ್ರಕಾಂತ ಮತ್ತು, ಕರ್ಕತನ ಪಟ್ಟಿ ಚಿನ್ನ, ಪುಷ್ಕರಾಗ, ಪದ್ಮರಾಗ, ಮರಕತ, ಹವಳ, ತವರ ಇತ್ಯಾದಿ. ದೇವರ ಆರಾಧನ ವಸ್ತುಗಳಾದ ಕರ್ಪೂರ, ಅಗರಬತ್ತಿ, ಕುಂಕುಮ, ಕಸ್ತೂರಿ, ಮಲೆಗಜ; ಇವುಗಳ ಜೊತೆಗೆ ತೆಂಗಿನಕಾಯಿ, ಬಾಲೆಹಣ್ಣು, ಕಿತ್ತಳೆಹಣ್ಣು, ದ್ರಾಕ್ಷಿ, ಸೆಬುಹಣ್ಣು, ಗಡ್ಡೆಗೆಣಿಸು, ಮಾವಿನ ಹಣ್ಣು, ನೆಲ್ಲಿಕಾಯಿ, ಹೂ, ಹೂವಿನ ಮಾಲೆ, ಕಬ್ಬು, ಹಿಪ್ಪಲಿ, ಮೊರ, ಪಾದರಕ್ಷೆ, ಮಡಿಕೆ, ಗಡಿಗಿ”⁴ ಇತ್ಯಾದಿಗಳು. ಮಾನವನ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದ ಎಲ್ಲಾ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಸಂತೆಗಳು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ. ಇವು ಪ್ರಾಚೀನ

² ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್, ಪು.ಸಂ. 338

³ ಅದೇ. ಪು.ಸಂ. 338

⁴ ಹಿರೇಮಠ ಬಿ.ಆರ್. ಶಾಸನ ಅಧ್ಯಯನ. ಪು.ಸಂ. 89

ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಕಾಲಿನ ಕರ್ನಾಟಕದ ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿತವಾದ ಸರಕುಗಳಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಸಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥಗಳು, ದವಸ-ಧಾನ್ಯಗಳು, ಹತ್ತಿ, ಸೀರೆ-ಬಟ್ಟೆಗಳು, ವೀಳ್ಯದಲೆ, ಅಡಿಕೆ, ಎಣ್ಣೆ, ಉಪ್ಪು, ಕಾಯಿಪಲ್ಲೆಗಳು, ಸಕ್ಕರೆ, ಬೆಲ್ಲ ಮುಂತಾದವು ಅಧಿಕವಾಗಿ ಬಳಕೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದ ವಸ್ತುಗಳು. ಇವುಗಳಿಗೆ ಬೇಡಿಕೆ ಕೂಡ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು.

ಶಾಸನಗಳಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಿರುವ ಪ್ರಾಚೀನ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಕಾಲಿನ ಕರ್ನಾಟಕದ ಅಳತೆಗಳನ್ನು ರಾಜಾದಿತ್ಯನ 'ವ್ಯವಹಾರ ಗಣಿತ'ದಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

“4ಗಿದ್ದ=1ಸೊಲ್ಲಗೆ, 4ಸೊಲ್ಲಗೆ=1ಮಾನ, 4ಮಾನ=1ಬಳ್ಳ, 4ಬಳ್ಳ=1ಕೊಳಗ, 20ಕೊಳಗ=1ಖಂಡಗ”⁵ ಈ ಅಳತೆಗಳ ಮೂಲಕ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಕಾಯಿಪಲ್ಲೆಗಳು, ಹಣ್ಣು-ಹಂಪಲಗಳನ್ನು, ತರಕಾರಿಗಳನ್ನು ರಾಶಿಗಳಾಗಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. “ವ್ಯಾಪಾರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ತೂಗಲು ಬಳಸುತ್ತಿದ್ದ ಬೆನಕವನ್ನು(ತೂಕದ ಕಲ್ಲು) ಬಣಜಿಗರು ಪೂಜಿಸುತ್ತಿದ್ದದರ ಉಕ್ತಿಯನ್ನು ಬಸವಣ್ಣನವರ ವಚನವೊಂದರಲ್ಲಿದೆ”. ವ್ಯವಹಾರ ಗಣಿತದಲ್ಲಿ ತೂಕಗಳ ವಿವರಣೆಯನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಿ ಹೇಳುವುದಾದರೆ “4ಸುವರ್ಣ=1ಕರ್ಷ, 4ಕರ್ಷ=1ಪಲ, 20ಪಲ=1ಬಿಸಿಗೆ, 5ಬಿಸಿಗೆ=1ತೊಲಿ, 20ತೊಲಿ=1ಬಾರೆ”⁶ ಎಂದು ಗುರುತಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ತಾಲೂಕುವಾರು ಪ್ರಮುಖ ಸಂತೆಗಳು.

ಬಂಗಾರುಪೇಟೆ ತಾಲೂಕಿನ ಸಂತೆಗಳು: ಭಾನುವಾರ: 1) ರಾಬರ್ಟ್‌ಸನ್ ಪೇಟೆ ಸಂತೆ. ಸೋಮವಾರ: 1) ಕ್ಯಾಸಂಬಳ್ಳಿ ಸಂತೆ. ಮಂಗಳವಾರ: 1) ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಸಂದ್ರ ಸಂತೆ, 2) ಬೂದಿಕೋಟೆ ಸಂತೆ. ಬುಧವಾರ: 1) ಕೆಂಪಾಪುರ ಸಂತೆ. ಶುಕ್ರವಾರ: 1) ಬಂಗಾರು ಪೇಟೆ ಸಂತೆ, 2) ಬೇತಮಂಗಳ ಸಂತೆ, 3) ಸುಂದರಪಾಳ್ಯ ಸಂತೆ. ಶನಿವಾರ: 1) ಗುಟ್ಟಹಳ್ಳಿ (ಬಂಗಾರು ತಿರುಪತಿ) ಸಂತೆ

ಕೋಲಾರ ತಾಲೂಕಿನ ಸಂತೆಗಳು: ಭಾನುವಾರ: 1) ನರಸಾಪುರ. ಸೋಮವಾರ: 1) ತಂಬಿಹಳ್ಳಿ. ಮಂಗಳವಾರ: 1) ವಕ್ಕಲೇರಿ. ಬುಧವಾರ: 1) ವೇಮಗಲ್, 2) ಪಟ್ಟಿ. ಗುರುವಾರ 1) ಕೋಲಾರ. ಶುಕ್ರವಾರ 1) ಸುಗುಟೂರು 2) ಮಡಿವಾಳ. ಶನಿವಾರ 1) ಕ್ಯಾಲನೂರು, 2) ಮುಳ್ಳಹಳ್ಳಿ.

ಮಾಲೂರು ತಾಲೂಕಿನ ಸಂತೆಗಳು: ಸೋಮವಾರ 1) ಟೇಕಲ್, 2) ಕಾವಲಗಿರಿಯನಹಳ್ಳಿ. ಬುಧವಾರ 1) ಮಾಲೂರು, 2) ಮಾಸ್ತಿ, 3) ತೊರನಹಳ್ಳಿ. ಶನಿವಾರ 1) ಚಿಕ್ಕತಿರುಪತಿ, 2) ಚಿಕ್ಕಕುಂತೂರು.

ಮುಳಬಾಗಿಲು ತಾಲೂಕಿನ ಸಂತೆಗಳು: ಭಾನುವಾರ 1) ಕೆ ಬೈಯಪಲ್ಲಿ. ಮಂಗಳವಾರ: 1) ಮುಳಬಾಗಿಲು., ಬುಧವಾರ: 1) ತಾಯಲೂರು, 2) ಹೆಬ್ಬಣಿ. ಗುರುವಾರ: 1) ಬೈರಕೂರು 2) ಆವನಿ. ಶುಕ್ರವಾರ: 1) ಮಲ್ಲನಾಯಕನಹಳ್ಳಿ 2) ಎನ್.ವಡ್ಡಹಳ್ಳಿ. ಶನಿವಾರ: 1) ನಂಗಲಿ.

⁵ ಅದೇ. ಪು.ಸಂ. 81

⁶ ಅದೇ. ಪು.ಸಂ. 81

ಶ್ರೀನಿವಾಸಪುರ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಸಂತೆಗಳು: ಸೋಮವಾರ: 1)ರಾಯಲ್ಪಾಡು. ಮಂಗಳವಾರ: 1)ಗೌನ್‌ಪಲ್ಲಿ, 2)ಸೋಮಯಾಜಲಪಲ್ಲಿ. ಬುಧವಾರ: ರಾಜಪಲ್ಲಿ ಗುರುವಾರ: 1)ರೋಣೂರು. ಶುಕ್ರವಾರ: ಯಲ್ಲೂರು. ಶನಿವಾರ: 1) ಶ್ರೀನಿವಾಸಪುರ ಸಂತೆ⁷

ಸಂತೆಗಳಿಂದ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರ ಜೀವನ ಸುಧಾರಣಾ ಕ್ರಮಗಳು

ಗ್ರಾಮೀಣ ಸಂತೆಗಳು ಜನತೆ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುವ ಅಂಶಗಳನ್ನು ಈ ಕೆಳಗಿನಂತೆ ವಿವರಿಸಬಹುದು.

ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರಿಗೆ ಬೇಕಾದ ಕೃಷಿ ಉಪಕರಣಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ:

ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರ ಪ್ರಮುಖ ಕಸಬು ಕೃಷಿಯಾಗಿದೆ. ಭೂಮಿಯನ್ನು ಹದ ಮಾಡಿ ಕೃಷಿ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಬೇಕಾದ ಉಪಕರಣಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾದ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಸಂತೆಗಳು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ. ಉದಾ: ಪಿಕಾಶಿ, ಗುದ್ದಲಿ, ಚಣಿಕೆ, ನೊಗ, ನೆಗಿಲು, ಗಡರೆ, ಕೊಡಲಿ, ಸುತ್ತಿ ಮತ್ತು ಬಿತ್ತನೆ ಕಾಲ ಸರಿಯಾಗಿ ಬಿತ್ತನೆ ಬೀಜಗಳನ್ನು ಸಂತೆಗಳು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ. ಪಶುಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಬೇಕಾದ ವಿವಿಧ ರೀತಿಯ ಹಗ್ಗಗಳು ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಇವುಗಳನ್ನು ಕ್ರಮವಾಗಿ ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಕೃಷಿ ಉತ್ಪಾದನೆಯನ್ನು ಅಧಿಕಗೊಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹೆಚ್ಚಿನ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಅಧಿಕ ಲಾಭಗಳಿಗೆ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿ ಉತ್ತಮ ಜೀವನ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ.

ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರ ವ್ಯಾಪಾರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತವೆ

ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ, ಕಡಿಮೆ ಬಂಡವಾಳದವರ ವ್ಯಾಪಾರವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ತಮ್ಮಗೆ ಹತ್ತಿರವಾಗುವ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ವ್ಯಾಪಾರದಲ್ಲಿ ತೊಡಗುತ್ತಾರೆ. ಇವರಗಳು ಜೀವನಕ್ಕೆ ಸಿಮೀತವಾದ ಸರಕುಗಳ ವ್ಯಾಪಾರದಲ್ಲಿ ತೊಡಗುತ್ತಾರೆ. ಅಂದರೆ ಎಣ್ಣೆ ವ್ಯಾಪಾರ, ಬಟ್ಟೆ ವ್ಯಾಪಾರ, ಬಳೆ ವ್ಯಾಪಾರ, ದಾವಸ ಧಾನ್ಯಗಳ ವ್ಯಾಪಾರ, ಪಾತ್ರೆಗಳ ವ್ಯಾಪಾರ, ತರಕಾರಿ ವ್ಯಾಪಾರ, ಹಣ್ಣು-ಹಂಪಲಗಳ ವ್ಯಾಪಾರ, ಒಣ ಮೀನು ವಿಳ್ಯದಲೆ ವ್ಯಾಪಾರ, ಅಡಿಕೆ-ಸುಣ್ಣದ ವ್ಯಾಪಾರವನ್ನು ಮಾಡುವುದರ ಮೂಲಕ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಗಳಿಸಿ ಸುಧಾರಿತ ಜೀವನವನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಉದಾ: ನಂಗಲಿ ಸಂತೆಯ ವಿಳ್ಯದಲೆ ವ್ಯಾಪಾರಿಯಾದ ಸುಬ್ರಮಣಿ. ಜೆ, ಈ ವ್ಯಾಪಾರವು ಪೂರ್ವಿಕರಿಂದ ರೂಢಿಯಾಗಿ ಬೆಳೆದು ಬಂದಿರುವುದಾಗಿ ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಸಂತೆಗಳು ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಗಳಿಗೆ ಸರಕು-ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ

ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ದುಬಾರಿ ವ್ಯಾಪಾರಗಳಿಗಿಂತ ಸಾಧರಣ ವ್ಯಾಪಾರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಜನರು ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿ ಬಡ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ ಜನರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಅವರು ಉತ್ತಮ ಜೀವನ ನಡೆಸಲು ಸಹಕಾರಿಯಾಗಿದೆ. ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಕೂಲಿ ಮಾಡಿ ಸಂತೆ ದಿನ ರಜೆ ಪಡೆದು, ಸಂತೆಗೆ ಹೋಗಿ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಅವಶ್ಯಕವಾದ ಬಟ್ಟೆ ಬರಿ,

⁷ ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್. ಪು.ಸಂ. 339

ತರಕಾರಿ, ಊಟದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗೆ ಬೇಕಾದ ದಿವಸ-ಧಾನ್ಯಗಳು, ಸಂಬಾರು ಪದಾರ್ಥಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಮುಂದಿನ ವಾರದ ವರೆಗೂ ಉಪಯೋಗಿಸುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗೆ ಸಂತೆಗಳು ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನತೆಗೆ ಬಹಳ ಉಪಯುಕ್ತವಾಗಿದೆ.

ಜನರಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಆರೋಗ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ

ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನದಾಗಿ ಔಷಧಿ ರಹಿತ ವಸ್ತುಗಳ ವ್ಯಾಪಾರವನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಅಂದರೆ ರಸಾಯನಿಕ ರಹಿತ ಅಥವಾ ಶುದ್ಧ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಆಧುನಿಕವಾಗಿ ಅಲಿಯೂ ಔಷಧಿ ಪೂರಿತ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ನೋಡಲಾಗಿದೆ. ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೊಲಿಕೆ ಮಾಡಿದರೆ ಶುದ್ಧತೆಯನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುವ ಸಣ್ಣ-ಪುಟ್ಟ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಗುಡಿ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳಿಂದ, ಕರ ಕುಶಲತೆಯಿಂದ ತಯಾರು ಮಾಡಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಶುದ್ಧವಾದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇಲ್ಲಿ ತುಪ್ಪ, ಎಣ್ಣೆ, ತರಕಾರಿ, ಮೀನು, ಮಾಂಸ, ಹಣ್ಣು-ಹಂಪಗಳು ಶುದ್ಧವಾಗಿ ಬೆಳೆದು ತಂದು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇವುಗಳನ್ನು ಸೇವಿಸಿ ದೀರ್ಘಕಾಲ ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಗರ ಭಾಗದ ಜನರಿಗೆ ಹೊಲಿಕೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡರೆ, ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುವ ವಸ್ತುಗಳು ಶುದ್ಧವಾಗಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದ ನಗರ ಜನತೆಗಿಂತ, ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನತೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆರೋಗ್ಯವಂತರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಸಾರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಕೊರತೆ, ಅಥವಾ ಬಡತನದಿಂದ ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ಬಹಳ ಸುಮಾರು ಕಿ.ಮಿ.ಗಳಿಂದ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಬರುತ್ತಾರೆ. ಇದ್ದರಿಂದ ಅವರಲ್ಲಿ ಉತ್ತಮ ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿ ಕಾಣಬಹುದು.

ಸಂತೆಗಳು ಮಹಿಳಾ ವ್ಯಾಪಾರಸ್ಥರನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುತ್ತವೆ:

ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯಲ್ಲಿ ನಡೆಯುವ ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಪುರಷರಿಗೆ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಮಹಿಳಾ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳನ್ನು ನೋಡಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಹಿಂದಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯರ ಸಂಖ್ಯೆ ಕಡಿಮೆ ಇತ್ತು. ಆದರೆ ಪ್ರಸ್ತುತ ಕಾಲಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಂತೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಳೀಯವಾಗಿರುವ ಮಹಿಳೆಯರು ಸಂತೆಯ ವ್ಯಾಪಾರದಲ್ಲಿ ತೊಡಗುತ್ತಾರೆ. ವ್ಯಾಪಾರ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಯಾವುದೆ ಮೊಸಗಾರಿಕೆ ಇಲ್ಲದೆ ಜನರ ಸೇವೆಯನ್ನ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಬರುವ ಲಾಭಗಳಿಂದ ಕುಟುಂಬಗಳನ್ನು ಪೋಷಣೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ವಿಧವೆಯರು ಮತ್ತು ವಿಚ್ಛೇದಿತ ಮಹಿಳೆಯರು ಸಂತೆ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಇವರು ಬರುವ ಲಾಭಗಳಿಂದ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಓದಿಸಿ, ವಿದ್ಯಾವಂತರನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಕೆಲವರು ಸರ್ಕಾರಿ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. ಹೀಗೆ ಸಮತೆಗಳ ಮೂಲಕ ಹಳ್ಳಿಗಳ ಮಹಿಳೆಯರು ಸುಧಾರಿತ ಜೀವನವನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯಕವಾಗಿದೆ. ಉದಾ: ವಿಚ್ಛೇದಿತ ಮಹಿಳಾ ವ್ಯಾಪಾರಿ ಜಯಮ್ಮ, ನಂಗಲಿ ಸಂತೆಯಲ್ಲಿ ತರಕಾರಿ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡಿ ತನ್ನ ಇಬ್ಬರ ಹೆಣ್ಣು ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಓದಿಸುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ತಿಳಿಸಲಾಯಿತು.

ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನತೆಯಲ್ಲಿ ಉತ್ಪಾದನ ಮನೋಭಾವನವನ್ನು ರೂಪಿಸುತ್ತವೆ:

ಸಣ್ಣ ಸಣ್ಣ ರೈತರು ಸಹ ಕಡಿಮೆ ಪ್ರಮಾಣದ ಉತ್ಪನ್ನಗಳನ್ನು ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾರಿ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಸಂಪಾದಿಸಲು ಅನುಕೂಲವಾಗಿದೆ. ಸಂತೆಯಲ್ಲಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಕಡಿಮೆ ಮಾರಾಟ ಸುಂಕವನ್ನು

(ಸಂತೆಯ ಆಯ) ಪಾವತಿಸಿ ಅಧಿಕ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ಇದ್ದರಿಂದ ಗ್ರಾಹಕರಿಗೂ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಯಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಸಂತೆಗಳಿಂದ ಜನತೆಗೆ ತೊಂದರೆಗಳು ಇಲ್ಲದೆ ಸುಖ-ಶಾಂತ ಮನೋಭಾವನೆಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಜೀವನವನ್ನು ಸಾಗಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಗ್ರಾಮಗಳ ರಸ್ತೆ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸುತ್ತವೆ

ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಿಂದ ಕಾಲದಾರಿಯ ಮೂಲಕ ಸಾಕು ಪ್ರಾಣಿಗಳಾದ ಕತ್ತೆ, ಕುದರೆ, ಎತ್ತಿನಗಾಡಿಗಳು, ಕುದರೆಗಾಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿದರು. ಇದ್ದರಿಂದ ಸಂತೆಯ ಪಯಣ ಮುಂಜಾನೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿಯೇ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಕಾಲಾಂತರದಲ್ಲಿ ರಸ್ತೆ ಮಾರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ಪರಿವರ್ತನೆಗೊಂಡು ವಿವಿಧ ಬಗ್ಗೆ ಸಾರಿಗೆಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಅಂದರೆ ಸೈಕಲ್‌ಗಳು, ಆಟೋಗಳು, ದ್ವಿಚಕ್ರವಾಹನಗಳು, ಲಾರಿ, ಬಸುಗಳೆಂಬ ಬೃಹತ್ ವಾಹನಗಳಲ್ಲಿ ಜಾಸ್ತಿ ಪ್ರಮಾಣದ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ಸಾಗಿಸಿ ಉನ್ನತ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬೆಲೆಯಲು ಸಹಾಯಕವಾಗಿವೆ. ಇದ್ದರಿಂದ ಜನತೆಗೆ ಉತ್ತಮ ಕೌಶಲ್ಯ ಪೂರಿತ ವಸ್ತುಗಳು ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಗೆ ಸಿಗುತ್ತವೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುವ ವ್ಯಾಪಾರ ವರ್ಗದವರಿಗೆ ಸರಿಯಾದ ಸಮಯಕ್ಕೆ ಸರಕುಗಳು ತಲುಪದರ ಮೂಲಕ ಜನರಿಗೆ ಮಾರಿ ಉತ್ತಮ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಸಂಪಾದಿಸಿ ಒಳ್ಳೆಯ ಜೀವನವನ್ನು ರೂಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ.

ಸರಕುಗಳನ್ನು ಟೋಲ್‌ಗಳ ಮೂಲಕ ಸಾಗಿಸುವುದರಿಂದ ಸುಂಕಗಳನ್ನು ಪಾವತಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಬೃಹತ್ ಪ್ರಮಾಣದ ಸರಕುಗಳು ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ಬರುವುದರ ಮೂಲಕ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳಲ್ಲಿ ಪೈಪೋಟಿ ಜಾಸ್ತಿಯಾಗಿ ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಗೆ ಸರಕುಗಳ ದೊರೆಯುವುದರಿಂದ ಜೀವನ ಸುಧಾರಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಇವು ಜನರ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಆಧುನಿಕವಾಗಿ ರೈತ ವರ್ಗದವರಿಗೆ ಸರ್ಕಾರದ ವತಿಯಿಂದ ಸಾರಿಗೆ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಡುವುದರ ಮೂಲಕ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಅವುಗಳನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿ ಅಧಿಕ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಪಡೆದು ಜೀವನವನ್ನು ಅಸನುಗೋಳ್ಳಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಸಂತೆಗಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಊರುಗಳಿಗೆ ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಸಂತೆಗಳಿಂದ ಹಳ್ಳಿಯ ಜನತೆ ಪಶುಸಂಗೋಪನೆಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ:- ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ದನಕರಗಳು, ಕುರಿ-ಮೇಕೆಗಳನ್ನು ಬಹಳ ದೊರದಿಂದ ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ಸಾಗಿಸಿ ಮಾರಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇದು ಗ್ರಾಮ ಜನತೆ ಕಷ್ಟವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೆ ಪ್ರಸ್ತುತವಾಗಿ ಆಧುನಿಕವಾಗಿ ಸಾರಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕಗಳಿಂದ ಸುಲಭವಾಗಿ ವಾಹನಗಳ ಮೂಲಕ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸುವುದರಿಂದ, ಹೆಚ್ಚು ಹೆಚ್ಚು ಪಶುಸಂಗೋಪನೆಯ ಪಾರಂಗಳನ್ನು ಹಾಕಿ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಿ, ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ತಂದು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿ ಲಾಭಗಳನ್ನು ಗಳಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಸಂತೆಗಳು ರೂಪಿಸುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಂಶಗಳು

ಸಾಮಾಜಿಕವಾಗಿ ಸಂತೆಗಳು ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರನ್ನು ಹೇಗೆ ಸುಧಾರಿಸುತ್ತವೆಂಬುದನ್ನು ಈಕೆಳಗಿನಂತೆ ವಿವರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ.

ಹಳ್ಳಿಯ ಜನರ ಕೌಟುಂಬಿಕ ಸಾಮರಸ್ಯವನ್ನು ಸಂತೆಗಳು ಕಾಪಾಡುತ್ತವೆ

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಜಗಳಗಳು ಸರ್ವೆ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿರುತ್ತವೆ. ಅದರಲ್ಲಿ ದಂಪತಿಗಳ ಜಗಳಗಳನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಅಂತಹ ವಾತಾವರಣಗಳನ್ನು ಸಂತೆಗಳು ಮಾಯಗೊಳಿಸುತ್ತಿದ್ದವು. ಕುಟುಂಬದ ಯಜಮಾನರು ಸಂತೆಗಳಿಂದ ತರುವ ಸಹಿ-ತಿಂಡಿಗಳನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹಂಚುವುದರ ಮೂಲಕ ವಾರದಿಂದ ಬಂದಿರುವ ಕೆಲವು ಸಾಮರಸ್ಯಗಳ ಮಾಯಗೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಗಂಡ-ಹೆಂಡತಿಯು ಜಗಳವಾಡಿ ಮುನಿಸಿಕೊಂಡಿದರೆ, ಹೆಂಡತಿಯನ್ನು ಸಂತೆಗೆ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿ ಅವರುಗೆ ಬೇಕಾದದನ್ನು ಕೊಡಿಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಮತ್ತೆ ಹೊಂದಾಗುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಹೀಗೆ ಸಂತೆಗಳು ಕೌಟುಂಬಿಕ ಸಾಮರಸ್ಯವನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತವೆ.

ಸಂತೆಗಳು ಜನರ ಸಹಕಾರ ಮನೋಭಾವನೆ ಬೆಳೆಸುತ್ತವೆ

ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗದ ಜನರಲ್ಲಿ ಬಡವ ಬಲಿದ ಎಂಬ ಭಾವನೆಯನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಅದರಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಮಂತ ಕುಟುಂಬದವರು ತಮ್ಮ ಕೂಲಿ ಕೆಲಸಗಳಿಗೆ ಬರುವರಿಗೆ ಸಹಕಾರದ ಮೂಲಕ ಅಗತ್ಯವಾದ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಲು ವಾರದ ಸಂತೆಯ ದಿನ ಮುಂದಾಗುತ್ತಾರೆ. ಅವರಿಗೆ ಹಣಕಾಸಿನ ನೆರವನ್ನು ನೀಡಿ ಉತ್ತಮ ಜೀವನವನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು ಸಹಾಯಕರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗೆ ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಿಗೊಬ್ಬರು ಸಹಾಯ ಹಸ್ತವನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಡುತ್ತವೆ.

ಸಂತೆಗಳು ಜನರಿಗೆ ಮನರಂಜನೆಯನ್ನು ಒದಗಿಸಿಕೊಡುತ್ತವೆ

ವಾರದ ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಜನರನ್ನು ರಂಜಿಸುವ ಬೀದಿನಾಟಕಗಳು, ದೊಂಬಿರಾಟಗಳು, ಬೊಂಬೆಯಾಟಗಳು, ಕರಡಿಕುಣಿತ ಮತ್ತು ಇತರೆ ಮನರಂಜನಾ ಚಟುವಟಿಕೆಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇವುಗಳನ್ನು ನೋಡಲು ದೂರ ದೂರ ಜಾಗಗಳಿಂದ ಬಂದು ಮನರಂಜಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಮನನಮ್ಮದಿಯನ್ನು ಪಡೆದು ಅನೇಕ ರೋಗಗಳಿಂದ ಮುಕ್ತರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹ ವಿಶೇಷ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ನಡೆಯುವ ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ಅನೇಕ ಜನರು ನೋಡುವ ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಇವುಗಳ ಪ್ರಭಾವಗಳು ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಾರಣ ಆಧುನಿಕ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನದ ಪ್ರಭಾವವಾಗಿದೆ. ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳು ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ, ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಈಗ ಸ್ಥಳೀಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಾಗಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು.

ಸಂತೆಗಳು ಸ್ನೇಹ ಸಾಲಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತವೆ

ಸಂತೆಗಳಿಗೆ ವಿವಿಧ ಗ್ರಾಮಗಳಿಂದ ಬರುವ ಜನರು ಪರಸ್ಪರ ಪರಿಚಯವನ್ನು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಗ್ರಾಮೀಣ ವ್ಯಾಪಾರಸ್ಥರನ್ನು ಪರಿಚಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ತಮ್ಮ ಜೀವನಕ್ಕೆ ಬೇಕಾದ ಸರಕುಗಳನ್ನು ಸಾಲವಾಗಿ ಪಡೆದು, ಮುಂದಿನ ವಾರ ಹಣ ಕೊಡುವಂತೆ ನಂಬಿ ಸರಕುಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದು ಹಳ್ಳಿಗರ ಜೀವನ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಬಳಹ ಉಪಯುಕ್ತವಾಗಿದೆ.

ಸಂತೆಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಾಮಾನತೆಯನ್ನು ಕಾಪಾಡುತ್ತವೆ

ಸಂತೆಗಳಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಬೇದ ಭಾವನೆಗಳು ಕಂಡುಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಇಲ್ಲಿ ಮತ, ಧರ್ಮ, ಜಾತಿಗಳನ್ನು ಯಾರು ಪರಿಗಣಿಸದೆ ಎಲ್ಲರನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ನೋಡುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಗಮನಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಗ್ರಾಹಕರಿಗೆ ಯಾವ ಅಂಗಡಿಯಲ್ಲೂ ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡಲು ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ನೀಡಲಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಇದ್ದರಿಂದ ಸಂತೆಗಳು ಸರ್ವ ಜನರಿಗೂ ಸಾಮಾನ್ಯತೆಯನ್ನು ಸಾರುವ ತಾಣಗಳಾಗಿವೆ ಎಂದು ಹೇಳಬಹುದು.

ಉಪಸಂಹಾರ

ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬಹುತೇಕ ಸಂತೆಗಳು ಹಳ್ಳಿಗಳಿಂದ ಹುಟ್ಟಿ ಬೆಳೆದು ಬಂದಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಕೆಲವು ಮಾತ್ರ ತಾಲ್ಲೂಕು ಮಟ್ಟದ ಸಂತೆಗಳನ್ನು ಬಿಟ್ಟರೆ ಉಳಿದ ಎಲ್ಲಾ ಸಂತೆಗಳು ಗ್ರಾಮೀಣ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತವೆ. ಇವು ಪ್ರಾಚೀನ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಯುಗಿನ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಕೆಲವು ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳ ಮೇಲೆ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಬಂದಿರುವುದನ್ನು ತಿಳಿಯಬಹುದಾಗಿದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಪ್ರಸ್ತುತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳು ಸಂಪ್ರದಾಯಗಳನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ. ಅಂದರೆ ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ದಿನ, ನಿರ್ದಿಷ್ಟ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳು ಏಕರೂಪದಲ್ಲಿ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳ ಆಡಳಿತ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ರಾಜರು, ಪಟೀಲ್‌ರು, ಗೌಡರು ಮತ್ತು ಶಾನಭೋಗರು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಈಗ ಸರ್ಕಾರದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮೀಣದಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯಿತಿಗಳು, ಪಟ್ಟಣ, ನಗರಗಳಲ್ಲಿ ಪುರಸಭೆ ಮತ್ತು ನಗರಸಭೆಗಳು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಇಂತಹ ಸಂತೆಗಳು ಜರುಗುವುದರಿಂದ ಬಡ ಮತ್ತು ಮಧ್ಯಮ ವರ್ಗದ ಜನರಿಗೆ ಅಗತ್ಯವಾದ ಸರಕು-ಸೇವೆಗಳು ಅವರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಮಟ್ಟಿಗೆ, ಕಡಿಮೆ ಬೆಲೆಗಳಲ್ಲಿ ದೊರೆಯುತ್ತವೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಹಳ್ಳಿಗಳ ಜನರ ಜೀವನ ಸುಧಾರಣೆಯಲ್ಲಿ ಸಂತೆಗಳ ಪಾತ್ರ ಮಹತ್ವದಾಗಿದೆ.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

- ಚಂದ್ರಶೇಖರನ್. ಎನ್. (2012). ಕರ್ನಾಟಕ ಕೈಬಿಡಿ. ಕರ್ನಾಟಕ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್ ಇಲಾಖೆ.
- ಚಿತ್ತರಂಜನ್.ಹೆಚ್. (2005). ಕೋಲಾರ ಜಿಲ್ಲಾ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್. ಕರ್ನಾಟಕ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್ ಇಲಾಖೆ.
- ಹಿರೇಮಠ ಬಿ.ಆರ್. (2012). ಶಾಸನ ಅಧ್ಯಯನ. ಪ್ರಸಾರಾಂಗ ಕನ್ನಡ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ.
- ಕೃಷ್ಣಪ್ಪ. ಕೆ. (2008). ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಅಂತರ್ ಶಿಸ್ತಿಯ ನೆಲೆಗಳು. ಸಂಯಮ ಪ್ರಕಾಶನ ಪಾರ್ಥಸಾರದಿ. ಟಿ.ಎ. (ಸಂ.). ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್ ಮಂಡ್ಯ ಜಿಲ್ಲೆ. ಕರ್ನಾಟಕ ಗ್ಯಾಸೆಟಿಯರ್ ಇಲಾಖೆ.